

启新征程 勇争先

蓝海日报

二〇一五年十二月十四日 星期三

T15

续写辽西走廊的
傍海传奇

紧扣“北方黄金海岸、四季康养胜地”发展主题，强化“文体旅商+百业”，发展新业态新场景。

塑造服务新口碑

对标先进地
区营商环境，创造更
多像扬农化
工那样的审
批、建设、投
产及盈利速
度案例。

高品质生态环境

在高质量发展中打造高品质生态环境，主要污染物排放总量进一步减少，生态、生产、生活互融共促。



核心提示▶

过去五年，葫芦岛市始终将稳增长、提质量作为核心任务，固定资产投资增速连续三年位居全省前列，地区生产总值提前一年突破千亿大关，实现历史性跨越。

“十五五”即将开启，在新征程上，葫芦岛市将夯实基础、补齐短板，全面发力，锚定维护国家“五大安全”，加快推进全面振兴取得新突破，对国家重大战略形成有力支撑的时代使命和战略定位，深耕“一通道六基地”，建强“千百亿”产业集群，奋力在经济高质量发展、科技创新和产业创新深度融合、进一步全面深化改革、高水平开放合作和区域协调发展、全社会文明程度、增进民生福祉、美丽葫芦岛建设、统筹发展和安全等八个方面实现新跃升。

建设更具特色的现代化产业体系。工业是实体经济的主体与基石，葫芦岛市围绕千亿级基础化工及精细化工产业集群、五百亿级核产业及清洁能源产业集群、有色冶金产业集群、百亿级船舶机械、泳装、海洋渔业（食品农产品深加工）、文旅康养、战略性新兴产业集群建设，五年累计实施重点项目1427个。扬农精细化工、徐大堡核电、原子能院葫芦岛基地、兴城抽水蓄能电站等重大项目开工建设，“千百亿”产业集群初具规模。

“十五五”期间，葫芦岛市将坚持把做强实体经济作为主攻方向，建设具有葫芦岛特色优势的

现代化产业体系。加速传统产业转型升级，以“智改数转”推动发展智能制造、绿色制造、服务型制造，打造智能工厂、数字化车间，推动基础化工向绿色化、精细化转型，加快有色冶金产业集群向精深加工领域拓展。

建设全链条核产业集群区，引进核装备制造头部企业，布局核及核关联项目，培育形成全产业链条，推动核产业智能化、绿色化、融合发展，全力以赴建设核产业高质量发展基地。

培育壮大以核关联、新材料、新能源、高端装

写好乡村创业“新剧本”

葫芦岛兴城市红崖子镇创业青年 郑 旺

我今年30岁，是土生土长的兴城市红崖子镇人。在红崖子镇，几乎家家户户都跟花生打交道。从小就跟着父辈种花生，对我来说，花生不只是作物，更像是一起长大的伙伴。毕业那年，同学们纷纷到工厂工作，工资都不少挣。但是我不想打工，更想自己做点儿事，就回家创业，在自家院子里办起了郑旺花生加工厂，自产自销。当时，村里像我这样年轻人不多，但我觉得家乡的花生产业基础好，以后发展差不了。

后来，我媳妇也加入了，我俩一个主外，一个主内，从自家小院干到了现在6000平方米的厂房，从原来手工分选花生，到现在机械化分选，效率提

升了好几倍。现在，我们的产品供不应求，我们厂里2000吨的订单正在加紧生产中。乡亲们也都到了，在农村创业也有广阔的天地。

展望未来五年，我心里已经有了清晰的蓝图。首先是“升级”，机械化、智能化不仅能提升效率，更能让品质稳定可控，这是扩大生产的基础。目前已经订购了新的智能化设备，准备全面改造生产线，迈向花生加工的“2.0时代”。其次是“延伸”，我们准备继续深耕销售渠道，还要尝试花生深加工。此外，我们不仅要把红崖子花生卖到全国，还想寻找机会，让我的家乡特产花生能走得更远，远销海外。

培育果业发展“芯”密码

中国农业科学院果树研究所梨资源与育种团队首席专家 姜淑苓

种子是现代农业的“芯片”，育种是果业创新的核心，也将是我未来五年科研路上坚定的奋斗方向。

作为中国农业科学院果树研究所的一名科研工作者，我与梨树已经打了30多年交道。梨是我国第三大水果，全国栽培面积占世界2/3以上。但梨产业发展多年来面临种质资源挖掘不够深入、传统育种效率偏低、优质特色品种仍然缺乏等诸多问题。

培育出好吃、好看、好管、好卖的优质梨品种，并配套适合的栽培技术，是我作为科研人员的使命。近年来，我们团队已培育出适合东北地区种植

的“兴梨20”“兴梨18”，也培育出面向高端市场的“华蜜”“华彤”，努力满足消费者多样化需求。同时，我们也在攻关矮化砧木品种，探索“流动果园”等新模式，让梨树种植摆脱地域和气候限制。

展望未来五年，我计划带领团队创建高效育种技术体系，力争培育出1到2个突破性的新品种，并研发配套的优质高效生产技术，真正实现良种、良法、良技一体化推广，为我国梨品种结构优化、产业转型升级与可持续发展，提供更坚实的科技支撑。

期待通过我们的努力，让每一颗梨都蕴藏创新的“芯密码”，让更多好梨走进千家万户。

对标先进争一流 展现新担当新作为

对标先进争一流 展现新担当新作为

向海图强

构建现代海洋产业体系，高质
量建设葫芦岛港，强化海洋生
态环境保护。中国核科学
研究中心强化原始创新和科
技攻关，建设中国
核科学研究中心，统
筹推进教育科技人
才一体发展，大力推进
数字葫芦岛建设。

增进民生福祉

深入实施就
业优先战
略。健全县
乡村三级养
老服务网
络，全面推
进城乡公共
空间适儿化、
适老化和无障
碍改造。“千百亿”
产业集群深耕“一通道六基地”，建强基础化工和
精细化工、核产业及清洁能源等八个“千
百亿”产业集群，全力以赴建设核产业高
质量发展基地。本栏目内容由本报记者孟祥畔整理
本报特约记者 田 嘉 摄
本版制图 董昌秋

装备制造为重点的“4+X”战略性新兴产业，布局算力中心、数据中心项目；前瞻布局生物制造、氢能、先进储能等未来产业。

实现更高水平的科技创新。科技创新是第一生产力，近年来，葫芦岛市深入实施创新驱动发展战略，创新主体培育展现新成效，平台载体建设持续实现新突破。锦研航空新材料、新创高端智能装备制造以及储氢、光学等未来产业项目加快推进。随着原子能院葫芦岛基地的落地和徐大堡核电加速建设，国家核产业高质量发展基地正加速成形。

未来五年，葫芦岛市将依托原子能院葫芦岛基地，建设中国核科学研究中心，争取涉核国家重点实验室、重大科学装置等落地，打造辽宁科技创新“第三极”。

推进数字葫芦岛建设，深入实施“数据要素X”行动，探索人工智能与制造、农业、医疗、养老、教育、政务等领域深度融合，加快形成智能经济和智能社会新形态。

统筹推进教育科技人才一体发展，厚植科技创新的“沃土”，推动科技创新与产业创新深度融合，引领发展新质生产力。创新“飞地孵化”模式，对接京津冀地区创新孵化项目，发挥国家级

创新平台和科研院所的引领作用，让科技成果高效转化；深入实施“兴葫英才计划”，围绕项目和产业招才引智。

打造更优的营商环境。“十四五”期间，在扬农精细化工、原子能院葫芦岛基地、兴城抽水蓄能电站等重大项目落地建设的过程中，葫芦岛市通过审批机制创新与全周期服务，创造了一个又一个“葫芦岛速度”，树立起营商环境的“金字招牌”。

“十五五”时期，葫芦岛市将坚持把优化营商环境作为事关全局和长远的生命线，锚定建设市场化、法治化、国际化一流营商环境，主动对标国际标准和先进地区，系统制定政策体系，加快建设综合最优的政策环境、公平有序的市场环境、高效便利的政务环境、公正透明的法治环境、亲商安商的人文环境。

以“高效办成一件事”为牵引，在更多领域更大范围强化部门协同和服务集成。深化“综合窗口”改革，推动“无差别受理、同标准办理”，提升“线上一网通办、线下一窗通办”水平；推行“告知承诺+容缺办理”的极简审批模式，建立领导干部联系企业制度，为企业提供“保姆式”服务，让审批有速度、服务有温度，多措并举提升营商环境整体层次，为辽宁争创营商环境最佳口碑省份贡献力量。

写给下一个五年

深耕基层治理“责任田”

葫芦岛市连山区渤海街道办事处主任 杨 光

“十五五”时期是葫芦岛市连山区渤海街道高质量发展的关键五年。作为渤海街道办事处主任，未来五年，我将立足街道实际，以民生改善为初心，以社会稳定为底线、以高质量发展为目标，统筹推进各项工作提质增效，让辖区更宜居、服务更精准，发展更有力量。

在城市更新上，持续推进铁福园、五金常委小区居民楼外墙保温工程，收尾育才小区改造，完善绿化、休闲、养老、托幼等配套设施，让老旧小区既有“面子”又有“里子”。聚焦安全底线，常态化开展液化气钢瓶安全整治，规范2767户用户使用行为，彻底消除管线老化、炉具破旧等隐患，优化自来水、

燃气等基础设施服务，建立老旧设施常态化维护机制，让群众生活更便利舒心。

在安全治理上，健全消防安全闭环机制，完成剩余37部电梯阻断系统安装，常态化开展隐患“回头看”，筑牢居民安全防线。

在民生服务上，精准落实社保医保政策，扩大灵活就业补贴覆盖面，搭建大学生就业服务平台，打造舒心就业社区。深化“零证明”服务，推进“一表通”系统落地，让数据多跑路、群众少跑腿。

“十五五”期间，我们将以“时时放心不下”的责任感，把民生实事办实、把安全底线守牢、把发展蓝图绘好，让街道更宜居、更安全、更有温度。

奏响银发生活“幸福曲”

葫芦岛市连山区石油街道东门社区居民 王云成

我今年75岁，在葫芦岛东门社区住了大半辈子，亲眼看着城市的泥泞小路变成宽阔大道，低矮平房拆建成高楼大厦。这些年，民生的改善实实在在，“老有所养、老有所乐、老有所学、老有所为”成为我们每天都能感受到的幸福。社区里的活动环境越来越好，晨练散步的小广场和孩子们学习玩耍的场地，都被打理得井井有条。

关注“十五五”规划建议后，我对未来五年充满期盼。感觉周边老龄化越来越明显，我家住的前门楼，就有不少八九十岁的老人，还有一些独自生活的孤寡老人和空巢老人，养老自然是

我们老年人最关心的事。现在，社区网格员很负责，能及时上门帮扶，但随着老年人口增多，盼着养老服务再升级。“十五五”期间，我希望社区养老服务能越做越好，不仅要有人上门照料生活起居，最好还能增加专业的医疗护理服务，让老人们在家门口就能看病、康复。同时希望能多组织些适合老年人的文化活动，让大家的精神生活更丰富。

“民生为大”，我相信有“十四五”打下的好基础，“十五五”必定让我们老年人的生活更安心、更舒心，让这座城市充满烟火气和暖意，这就是我们老年人最朴素的期待。